

Luzern, 10. Juli 2020 SBS

PROTOKOLL SFVS-Vorstandssitzung 5/20 vom 7. Juli 2020  
 im Hotel ARTE, Olten

---

Vorsitz	MI	Marc Inäbnit, Präsident		
Anwesend Vorstand SFVS	RB	Roland Bieri	GK	Georg Krenger
	PB	Pascal Brunner	DL	David Leemann
	FD	Felix Deutsch	PS	Peter Schäuble
	VH	Valeria Huber	BS	Beat Straub
Gäste	LS	Luca Scheuchzer		
ZS/AeCS, Protokoll	CP	Christophe Petitpierre	SBS	Simone Schmid
Entschuldigt	HB	Heinz Bärffuss	SM	Sergio Magaldi
	TF	Thomas Frey	MR	Markus Romer

---

- Traktanden
1. **Protokoll zur Genehmigung**
    - Vorstandssitzung SFVS 4/20 vom 05. Mai 2020
  2. **Allgemeine Information und Geschäftsführung**  
**Rückblick / Ausblick Segelflugverband**
    - Ereignisse, Beobachtungen, Eindrücke, Aktivitäten, Anfragen
    - Informationen aus dem ZV
    - Spezielle Themen/Pendenzen/Fragen  
 Covid19, Lageanalyse und weitere Massnahmen  
 SFK 2020 (Brugg-Windisch)**Geschäfte im Verbandssekretariat**
    - Spezielle Themen/Pendenzen/Fragen
  3. **Informationen zu Geschäften und Projekten der einzelnen Ressorts**  
**Rückblick / Ausblick Ressort Operationen/Infrastruktur**
    - Luftraum
    - Flugplätze
    - Flz-Unterhalt
    - Spezielle Themen/Pendenzen/Fragen  
 Update TMA Zürich  
 Anpassung Segelflugsektor CALANDA  
 Aussicht Luftraum 2021  
 Update Instandstellung  
 Flugplanpflicht**Rückblick/Ausblick Ressort Ausbildung**
    - Flugschule, Kurse
    - Weiterbildung, BFK's
    - Safety Officer
    - Spezielle Themen/Pendenzen/Fragen  
 Fach ML überarbeiten (S. Drechsel)**Rückblick/Ausblick Ressort Sport**
    - Büro Sport (SGT, Wettbewerbe, Breitensport)
    - Nachwuchs für Wettbewerbe

- Spezielle Themen/Pendenzen/Fragen
  - Problem OLC, keine Mitsprache
  - Höhere Einstufung Swiss Olympic, Pendenz 1978a
  - Leistungszentrum NASAK Ausschreibung, Pendenz 1978b
  - Nachwuchsförderung Junioren
  - Reglement RM und JSM (WS 6./7.11.), neue Pendenz 1980
  - RM in Courtelary nach IGC, Anfrage Yves Gerster

#### **Rückblick/Ausblick Ressort Kommunikation**

- Rückblick, Medienspiegel, aktuelle Themen
- Spezielle Themen/Pendenzen/Fragen
  - Update Verkauf über Webshop, Pendenz 1979
  - Update Ablage-Struktur auf Internetseite (DE/FR)
  - Update Kommunikationskonzept
  - Update ICT-Konzept, interne Zusammenarbeit

#### **Rückblick/Ausblick Ressort Finanzen**

- Geschäftsverlauf und Aussichten, Abweichungen, Liquidität
- Spezielle Themen/Pendenzen/Fragen
  - Neue Darstellung der Verbandsrechnung

#### **4. Generelle Stellungnahmen, Entscheide und Projekte SFVS**

- Strategie SFVS
  - Themen und Ablauf der Strategiediskussion
  - Workshop 1: Identifikation der treibenden Einflüsse
  - Workshop 2: Bewertung der Einflüsse
  - Beschreibung möglicher Entwicklungen (Umfeld)

#### **5. Diverses, Umfrage und Termine**

- Festlegen der Kommunikationsinhalte aus der Vorstandssitzung
- Vorbereitung WS November, Agenda und Themen
- Nächste Termine / Vorstandssitzungen / Meetings

Beginn der Sitzung: 17h50 →→→ Ende der Sitzung: 21h00

Genehmigt durch Vorstand SFVS: Olten, 22. September 2020

Begrüssung durch den Präsidenten MI.

Entschuldigt haben sich Heinz Bärfass, Thomas Frey, Sergio Magaldi und Markus Romer.  
Als Erinnerung, bitte die Entschuldigungen vorgängig zur Sitzung direkt an CP melden.

## **Traktandum 1 - Protokolle**

---

### Protokolle Vorstandssitzung SFVS 4/20 vom 05. Mai 2020

Das Protokoll 4/20 wurde am 7. Juli genehmigt und zur Publikation auf der Webseite freigegeben.

## **Traktandum 2 - Allgemeine Information und Geschäftsführung**

---

### Rückblick / Ausblick

Informationen aus dem ZV:

- Es wurde ein Positionspapier zur Umwelt und zum Klimawandel durch den AeCS, Andreas Ryser, verfasst und eingereicht.
- Antrag zur Verhandlung mit dem BAZL zu den folgenden Themen:
  - LAPL Medical durch den Hausarzt (EASA Regulation vorgesehen)
  - Microlight Aircraft Flugstunden Anrechnung LAPL oder SEP
  - ATPL, CPL, PPL - LAPL Vorrecht Ausnützung (SEP OPS mit LAPL Vorrecht)
  - Nationale Lizenz OPNA mit Angleichung auf anderen EU-Länder Entscheidung
  - RT Nationalsprachen LPC Wegfallen für Regionalflugplätze
- Covid19, das ZS ist seit dem 02. Juni 2020 wieder vor Ort.
- Der Bau des neuen Mehrzweckgebäudes im Verkehrshaus kann beginnen.
- Neue SPHAIR Mitarbeiter im ZS: Ab dem 01. August 2020 wird Marisa Waldis die Teilzeitstelle als Assistentin SPHAIR im ZS aufnehmen und ab dem 01. Oktober 2020 wird für den Bereich Social Media und Events SPHAIR Valentino Calligaris in einem 50% Pensum für SPHAIR tätig werden.
- Stellungnahme des AeCS zum Mehrjahresplan und zur Vernehmlassung zur Datenerhebungspflicht und Datenlieferungspflicht der Flugplätze.
- Unterstützung NFK-Kampagne: MI hatte ein Gespräch mit Matthias Jauslin zum Thema Unterstützung AIR2030. Wichtig ist eine korrekte Formulierung. Denn so ist es die Meinung einer Person, welche der Community beiträgt und nicht die Meinung des Verbandes. Eine Umfrage wird allenfalls seitens AeCS versandt.
- Betreffend Covid19 besteht momentan kein Handlungsbedarf, die Hygienevorschriften seitens Bund sind klar geregelt.

Spezielle Themen:

COVID-19:

- Es stellt sich die Frage, ob es nötig ist einen Kredit bei der Swiss Olympic zu beantragen. Hatte der SFVS einen Verlust / Mehraufwand durch COVID-19? Unter CHF: 200'000.- gibt es ein vereinfachtes Verfahren. Nach einer kurzen Diskussion ist der Vorstand der Meinung, dass kein Handlungsbedarf besteht.  
**Beschluss:** Es wird keine Anfrage für eine Entschädigung bei Swiss Olympic gestellt.
- FD nimmt am Lager in Saanen teil und ist gespannt wie dies gehandhabt wird.
- Durch die momentane Lage und deren Beurteilung wird momentan keine weitere Kommunikation über COVID-19 seitens SFVS herausgegeben.

SFK 2020 (Brugg-Windisch):

- Die Absage der SFK ist suboptimal. Man weiss nicht wie sich die Lage bis im November entwickelt, aber momentan sind Veranstaltungen bis zu 300 Personen erlaubt. Das würde für die SFK, welche normalerweise von 200 bis 300 Mitgliedern besucht wird, ausreichen.
- FD findet, dass man wenigstens noch Rücksprache mit dem SFVS hätte nehmen sollen, bevor man so eine Entscheidung trifft.
- FD schlägt, ab dem nächsten Jahr, ein neues Konzept vor. Grundsätzlich soll ein Kernteam aus dem Vorstand des SFVS für die Organisation verantwortlich sein. Es soll möglichst einfach organisiert werden, die Themen (Infos aus dem VS, Ehrung, LR-Anpassungen, usw....), der Ort, das Catering und die Sponsoren werden durch das OK festgelegt. Trotzdem können Personen aus einem Verein für weitere Vorträgen und spezifische Punkte zugezogen werden. Folgende Austragungsorte wären optimal: Bern, Biel oder Olten.
- Zuständig ist das Ressort Kommunikation.
- Die SFK 2020 wird ausfallen und nicht verschoben werden. Ziel wäre, dass der SFVS (Ressort Kommunikation) die Organisation ab 2021 übernimmt oder die SFK im Auftrag gibt.

**Geschäfte im Verbandssekretariat:**

- SBS und CP arbeiten seit Monatsanfang wieder im Büro und nicht mehr im Home Office.
- Es gibt keine offenen Pendenzen/Anfragen.

**Traktandum 3 - Informationen zu Geschäften und Projekten der einzelnen Ressorts**Rückblick / Ausblick Büro Operationen

## Luftraum:

- Es haben Ende Juni wieder 2 Seminare (Ost 2 und West 1) betr. Redesign LR ZH stattgefunden. Dem BAZL und der skyguide wurden von den Gruppen und/oder Flugplätzen gute Präsentationen unterbreitet. Seitens skyguide gibt es ein neuer Projektleiter Redesign LR ZH. Er kommt nicht aus der Aviatik ist aber sehr engagiert. Der beste Fall wäre einen Übungsabbruch vom BAZL. In jedem Fall wird die Arbeiten mit den betroffenen Flugplätzen/gruppen weitergeführt. Ob Dübendorf beim Redesign integriert wird, ist wie die Südstarts (evtl. HX) noch unklar. Ende Jahr soll die 3. Version des Redesign LR ZH vorhanden sein.
- Der Luftraumabend der Hängegleiter wurde auf den Oktober verschoben, MI und DL werden teilnehmen.
- In Samedan wurde im Juni der IFR Approach verboten, denn das Holding ist auf FL160 und je nach QNH ist somit die Separation mit dem Segelflugsektor CALANDA nicht gewährleistet. Neu wird der VFR Luftraum beschränkt auf 15'000ft oder FL150 whichever is lower. Langfristig soll das Holding dann angepasst werden, dies könnte aber noch 1 Jahr länger dauern.
- NAMAG: folgende Themen wurden diskutiert:
  - DABS: neue Richtlinie aber noch keine Details,
  - ADS 15: mittels AIC 002-2020 wurde die Vernehmlassung vom Flugbeschränkungsgebiet für die Testflüge der ADS15 Drohnen bei Emmen publiziert. AeCS und SFVS haben Stellungnahmen eingereicht. Die Testflüge dauern bis Ende 2024 und der Standort über dem Entlebuch ist für die Leichtaviatik ungünstig,
  - LSR21 beim Genfersee ändert sich,
  - TMZ bei St.-Gallen / Friedrichshafen könnte kommen, eine Freigabe per Funk, wenn kein Transponder am Board ist, sollte möglich sein,
  - RMZ Grenchen: Im 2021 sollen auch für IFR- Anflüge zugelassen werden,
  - Flugplatz Saanen: IFR-Anflüge sind in Planung (Schengen Area). Es könnte Problem wegen der Bewegungsanzahl, was der Segelflug gefährden werden könnte.
- Das BAZL hat mit den Nachbarstaaten Gespräche geführt betr. der Flugplanpflicht. Ab dem 16. Juli 2020 wird diese mit Deutschland aufgehoben, ein Streckenflugausweis wegen Zoll wie für Österreich muss mitgenommen werden. Von Frankreich gab es noch keine Rückmeldung. Italien will dies nicht. Wie füllt man einen Flugplan für einen Segelflug? Das Beispiel von RB wird etwas angepasst. Mit einem Flugplan wird das SAR bei einem Zwischenfall direkt informiert.

## Flz-Unterhalt:

- Die Webseite wurde mit der Umstellung von M-Lizenzen auf L-Lizenzen aktualisiert.
- Vom 3.-5. Juni hat HB einen Kurs bei Q.C.M. besucht betreffend neuen Regulierungen (Part CAO, Part ML). Ob mit diesen Regulierungen alles „simpler, lighter and better“ wird, wagt er zu bezweifeln. Einfach andere Vorschriften, nicht weniger Vorschriften.  
Ob es eine Empörung bei den Flugzeughaltern auslöst, weiss man noch nicht: Die Instandhaltungsprogramme (AMP) müssen neu erstellt werden (wird natürlich wieder etwas kosten). Neu können darin gewisse TBO Überschreitungen eingepflegt werden, ob dies der Sicherheit dient? Das BAZL wird keine AMP mehr genehmigen: Selbsterklärung des Halters oder CAMO. Wer alle TBOs und Herstellerempfehlungen einhält, kann auch auf ein AMP verzichten.

Rückblick / Ausblick Ressort Ausbildung

## Flugschule:

- Der Fluglehrerkurs 1-2020 wurde erfolgreich abgeschlossen. Es wurde wetterbedingt weniger geflogen. Trotzdem konnten alle Teilnehmer ihr Praktikum beginnen.
- Es gab Gelegenheit nochmals die Ansteckungskette des T&L Kurses nachzuverfolgen.
- Die Fluglehrerprüfungen in Buochs sind aufgegleist. Wir sind bei der SG Nidwalden willkommen.
- Bei der BV87-Finanzierung für den Fluglehrerkurs hatte ein Teilnehmer nicht alle Formulare ausgefüllt und keine Auszahlung erhalten. Dies wird kulanterweise durch den neuen BAZL-Verantwortlichen trotzdem noch ausbezahlt.
- Das Gesuch für die Finanzierung der FL-WK mit der vollen Teilnehmerzahl und der entsprechenden mehr Administrationsaufwand, sowie die Mehrkosten wegen Corona wurde bewilligt. Das BAZL übernimmt 76% der Kosten des FI-WK.
- VH würde schätzen, einen Bericht über den Fluglehrerkurs zu erhalten. PS schaut mit den Teilnehmern, wer einen Bericht liefern könnte.

## Weiterbildung, BFK's:

- Der Fluglehrer-Weiterbildungskurs wurde auf die zweite Woche September verschoben. Es gibt nun 2 Teilnehmer mehr und auch ein Bilingue-Instruktor wurde gefunden.
- Vom 27. Mai bis 20. Juni 2020 konnte PS RB zum Examiner ausbilden. Die Examiner Ausbildung von RB wird durch den SFVS übernommen.
- Die Jahresplanung 2021 steht fest.
- RB Der BFK Gebirgsflug in Samedan wurde mit 14 Teilnehmer von max. 20 durchgeführt. 10 Fls waren dann auch etwas zu viel. In der 1. Woche war das Wetter schlecht, die 2. Woche war besser und es wurden Total 250h geflogen. Insgesamt wurden 150 Starts absolviert. PS hat den BFK besucht und sich bei allen bedankt. Die Auslagen betragen CHF 24'000.- (wie letztes Jahr) und die Einnahmen CHF 10'500.-. Die Abrechnung muss noch verglichen werden. DL man soll sorgfältig mit den Ressourcen umgehen, zum Beispiel Flugzeuge, die nicht gebraucht werden, soll man frühzeitig annullieren.

## Safety Officer:

- Das FLARM im Thuner DUO hat nicht richtig funktioniert (BFK Samedan). In Zukunft soll ein gutes FLARM im Flugzeug Voraussetzung sein. Die Gruppen sollten Ihre FLARM pflegen und à jour halten.

## Spezielle Themen:

- Keine

Rückblick / Ausblick Ressort Sport

## Wettbewerbe:

- WMs in allen Kategorien (Streckenflug Elite, Junioren, Kunstflug) 2020 wurden abgesagt.
- SMs und JSM in allen Kategorien (Streckenflug Elite, Junioren) 2020 ebenfalls abgesagt.
- Anstelle der JSM fand unter der Leitung von PB vom 02. bis 05. Juli 2020 in Schänis ein Trainingslager mit 1 Pilotin und 19 Piloten statt. Anwesend war auch der 100-er Club, welcher die Junioren mit je CHF 500.- unterstütz.
- In Courtelary findet unter der Leitung von Yves Gerster eine RM (Swiss Sailplane Cup) vom 27. bis 30. August 2020 statt. Es werden ca. 15 Teilnehmer erwartet der Platz ist limitiert.
- JSM 2021 findet unter der Leitung von DL in Bex statt.

## NM-Selektion:

- Die Elite wird neu nominiert, sobald Termine und Orte von der IGC bekannt sind.

## Reglemente:

- Reglement SM/JSM/RM Streckenflug vom Büro Sport freigegeben, Freigabe vom Vorstand am WS vom 06./07.11.2020 (Pendenz 1980).

## NSFW:

- Wurde vom 17.03.2020 bis und mit 10.05.2020 sistiert. CP erstellt Ende Saison die Rangliste, wie muss noch definiert werden.
- Probleme mit dem OLC, alternative Lösungen werden geprüft.

## Swiss Olympic:

- Auszahlung 2020 mit Swiss Olympic in Klärung
- Höhere Einstufung mit Swiss Olympic in Klärung (Pendenz 1978a/b) muss richtig angeschaut und der Aufwand im Vergleich zum Ertrag richtig abgeschätzt werden.
- NASAK (Sportanlagen von nationaler Bedeutung) wird durch den Vorstand unterstützt und weiterverfolgt.
- DL zeigt eine Präsentation über das Nationale Sportanlagenkonzept NASAK inkl. einem Zeitplan. Der Vorstand ist mit dem Projekt einverstanden und dieser wird aufgegleist.

## Spezielle Themen:

- Keine

Rückblick / Ausblick Ressort Kommunikation

## Rückblick, Medienspiegel, aktuelle Themen:

- VH hat eine Präsentation zum Kommunikationskonzept erstellt, diese ist auf «Teams» zu finden und wird fortlaufend aktualisiert. VH ist mit uns die grundlegenden Punkte durchgegangen.

## Social Media:

- VH und LS sind zum Schluss gekommen, dass sich Instagram als Plattform für den SFVS am besten eignet. LS macht eine kurze Präsentation. Der Vorstand ist einverstanden mit einem «Insta-Account». Die Drehscheibe des Accounts wird LS sein. Die Berechtigung kann je nachdem weitergegeben werden.

## ICT-Konzept, interne Zusammenarbeit:

- Dieses wurde vorgängig an alle versandt. FD erläutert ein paar wichtige Punkte dazu.

Rückblick / Ausblick Ressort Finanzen

- FD und DL waren der Meinung, dass man die Rechnungsdarstellung umstellen sollte, und zwar vom bisherigen Nettoprinzip auf das Bruttoprinzip (zuerst die Einnahme und dann die Ausgabe). GK verteilt die «neue Version». Die Einnahmen sind zum Teil zweckgebunden. GK wird laufend Updates senden.

**Traktandum 4 - Generelle Stellungnahmen, Entscheide und Projekte SFVS**

---

Strategie SFVS:

- FD hat das Excel Arbeitsdokument geschickt und dieser ist in Arbeit. FD ist froh um Feedback. Bis im Herbst sollen die Wurzelprobleme eruiert sein.

**Traktandum 5 - Diverses, Umfrage und Termine**

---

Vorbereitung Workshop:

MI und FD müssen dies zusammen ansehen. Strategie und Kommunikation müssen sicher als Hauptpunkte behandelt werden.

Englisch Only:

Am Mittwoch den 8. Juli führt Martin Ryff eine Sitzung über Englisch only.

GK hat die D-Übersetzung der französischen Stellungnahme von DL angeschaut und bittet um weitere Rückmeldungen.

Pendenzen

Siehe Pendenzenliste

Diverses

- Am 03. September 2020 findet die GV des Verbands Schweizer Flugplätze statt. GK und FD sind Mitglieder und werden in Payerne dabei sein.

Nächste Termine / Vorstandssitzungen / Meetings

DI	22.09.20	1815	Vorstandssitzung 6/20, Hotel Arte in Olten
FR	06.11.20	1030	Vorstandssitzung 7/20, Hotel Matt in Schwarzenberg
FR	06.11.20	1330	Workshop SFVS, Hotel Matt in Schwarzenberg
SA	07.11.20	0900	Workshop SFVS, Hotel Matt in Schwarzenberg
SA	17.10.20	0930	Saisonbriefing Nationalkader, Hotel Arte in Olten
SA	23.01.21	1000	Flight Safety Meeting 2021
SA	06.03.21	1330	Generalversammlung SFVS und Präsidentenhearing, Hotel Arte in Olten
SA	13.11.21	1000	Segelflugkonferenz, FHNW Brugg-Windisch
SA	??/02.21	0900	EGU Meeting, noch nicht bestimmt
FR-SA	??/??/03.21		IGC Meeting, noch nicht bestimmt
SA	27.03.21	1000	DV AeCS, Luzern, Verkehrshaus der Schweiz
SO-FR	??-??/07.21		OSTIV Meeting Stendal

MI dankt allen Anwesenden herzlich für die Mitarbeit und schliesst die Sitzung um 21h00.

Für das Protokoll

Simone Schmid

Verteiler:

Vorstand SFVS  
 Zentralvorstand AeCS  
 Burkhardt Yves, Generalsekretär AeCS  
 Brühlmeier Urs, Redaktor Segelflug-Buletin (Online)  
 Hitz Lucretia, Redaktorin Segelflug-Bulletin (AeroRevue)  
 Wyss Jürg, Chefredaktor AeroRevue  
 Website [www.segelflug.ch](http://www.segelflug.ch) - Archiv

PENDENZENLISTE SFVS

Stand: 07. Juli 2020

LNr	Pendenz	Seit	Erledigung durch Termin
1976	Nachwuchsförderung Junioren	11.09.18	Thomas Frey
1978a	Analyse für höhere Einstufung	05.05.20	Thomas Frey
1978b	Analyse für nationales Sportzentrum	05.05.20	Thomas Frey
1979	Webshop (Cubetech)	05.05.20	V. Huber / F. Deutsch
1980	Reglement RM und JSM	07.07.20	Thomas Frey
1981			